
Wiązania 
chemiczne



Wiązanie chemiczne jest to oddziaływanie występujące

pomiędzy atomami, grupami atomów, jonami bądź

cząsteczkami.

Powstają one w wyniku oddziaływania ze sobą,

przyjmowaniu lub uwspólnianiu elektronów walencyjnych

atomów, które reagują ze sobą.

Tworząc wiązanie atomy mogą razem współpracować,

tworząc związek chemiczny, cząsteczkę a tym samym różne

substancje, z którymi spotykamy się na co dzień.
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Przypominając: elektrony walencyjne są to elektrony 
znajdujące się na ostatniej powłoce, najbardziej 
dostępne w tworzeniu wiązania, dlatego biorą one udział 
w oddziaływaniu ze sobą atomów.
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Na załączonym obrazku

widzimy, że w tym

przypadku wiązania będą

tworzone przez elektrony z

ostatniej powłoki , czyli

powłoki M ( elektrony

walencyjne), ponieważ

najłatwiej je "oderwać" ,

gdyż znajdują się najdalej

od jądra.

https://3.bp.blogspot.com/-_GyF_FU7pqM/WDvpbnzVL8I/AAAAAAAAAMs/GnhpbmdpaOk1t3x4ZGeoendFWQYW0Ye0QCLcB/s1600/atom+pow%C5%82oki.jpg
https://3.bp.blogspot.com/-_GyF_FU7pqM/WDvpbnzVL8I/AAAAAAAAAMs/GnhpbmdpaOk1t3x4ZGeoendFWQYW0Ye0QCLcB/s1600/atom+pow%C5%82oki.jpg


ELEKTROUJEMNOŚĆ
to zdolność atomów do 
przyciągania elektronów. (!)
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Zasada powstawania wiązań:

Chemicy Kossel i Lewis wprowadzili teorię powstawania wiązań,

stwierdzili oni, że pierwiastki tworząc wiązanie dążą do

osiągnięcia oktetu elektronów na powłoce walencyjnej.

( bądź dubletu – tak jak hel)

Dlaczego? Bo dążą do ideału, każdy pierwiastek tworząc wiązanie

chce być tak jak gazy szlachetne(ostatnia grupa w układzie

okresowym), które mają po 8 elektronów na ostatniej powłoce

(2 elektrony w przypadku helu—WYJĄTEK!).
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Dlatego też każdy atom chce mieć 8 elektronów (tzw.

oktet).

Więcej niż 8 elektronów nikt już nie może przyjąć, jest

to maksymalna liczba elektronów , które mogą

znajdować się na powłoce walencyjnej.

Atomy, chcąc „upodobnić” się do gazów szlachetnych

tworzą wiązania na różne sposoby. Dzięki temu

możemy wyróżnić wiązania takie jak:
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WIĄZANIE JONOWE

Polega na tym, że jeden pierwiastek, który jest mniej elektroujemny

(nie lubi elektronów w przeciwieństwie do jego „kolegi”), oddaje swój

elektron sąsiadowi, który z chęcią go przyjmie ( bo jest elektroujemny).

Atom, który oddaje swój elektron staje się jonem dodatnim (kationem),

natomiast atom, który przyjmuje ten elektron staje się jonem ujemnym

(anionem). Powstały minus i plus przyciągają siebie siłami

elektrostatycznymi (tak jak magnes) i tworzą silne oddziaływanie,

nazywane wiązaniem jonowym (!!!)

Np. NaCl
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Sód (Na) oddaje swój elektron , stając się kationem Na+ , natomiast

chlor (Cl) przyjmując elektron staje się anionem Cl-. Jak możemy

zauważyć Cl ma 7 elektronów, a przyjmując elektron Na, ostatecznie

ma 8 elektronów (oktet!) , tak jak najbliżej położony gaz szlachetny.

(Spójrz na układzie, który z gazów szlachetnych - ostatnia grupa w

układzie okresowym leży najbliżej chloru).

https://2.bp.blogspot.com/-Xg143IGxexY/WDvprcHw0dI/AAAAAAAAAMw/PpY7OY_8WjUY1Wiut_AytGR357U0VfCKQCLcB/s1600/nacl.png
https://2.bp.blogspot.com/-Xg143IGxexY/WDvprcHw0dI/AAAAAAAAAMw/PpY7OY_8WjUY1Wiut_AytGR357U0VfCKQCLcB/s1600/nacl.png
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Jeden atom daje w prezencie swój elektron sąsiadowi :)

Wiązanie jonowe występuje głównie w wyniku połączenia litowców i

berylowców(I i II grupa w układzie okresowym) z tlenowcami i

fluorowcami ( 16 i 17 grupa).

Związki, w którym występuje wiązanie jonowe mają krystaliczną

budowę, są dobrze rozpuszczalne w wodzie, przewodzą prąd

elektryczny.

https://1.bp.blogspot.com/-_MWB10bA1ok/WDvptZReZRI/AAAAAAAAAM0/L9JG4YP63vgvafwmQ9HkZUrjQeeW2ip6ACEw/s1600/wi%C4%85zanie+jonowe.jpg
https://1.bp.blogspot.com/-_MWB10bA1ok/WDvptZReZRI/AAAAAAAAAM0/L9JG4YP63vgvafwmQ9HkZUrjQeeW2ip6ACEw/s1600/wi%C4%85zanie+jonowe.jpg
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WIĄZANIE KOWALENCYJNE

Polega ono na utworzeniu wspólnej pary elektronów przez dwa

atomy (żaden z atomów nie dostaje elektronów w prezencie, wszystko

jest wspólne- tak jak w małżeństwie :) ).

Dzięki temu oba atomy zdobywają konfiguracje gazów szlachetnych,

czyli mają oktet bądź dublet elektronowy. Warunkiem powstania takiego

wiązania jest obecność niesparowanego elektronu na ostatniej powłoce (

przynajmniej jeden elektron musi być sam , żeby móc stworzyć parę z

elektronem sąsiada).

https://2.bp.blogspot.com/-tfcC9i3LyuI/WDvqKmmscrI/AAAAAAAAAM4/7DC7FP5egew3P3SGgAzmiAbkipB7gQNjQCLcB/s1600/wi%C4%85zanie+kowalencyjne.jpg
https://2.bp.blogspot.com/-tfcC9i3LyuI/WDvqKmmscrI/AAAAAAAAAM4/7DC7FP5egew3P3SGgAzmiAbkipB7gQNjQCLcB/s1600/wi%C4%85zanie+kowalencyjne.jpg
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